

# 今年17岁的刘恩峰通过对口升学被省内一所职业大学录取,先天性腿部畸形的他成为伊川县社会福利中心第一个考上大学的孩子

## 福利院走出大学生

“过线92分,恩峰是我们福利院第一个考上大学的孩子!”7月3日,在伊川县社会福利中心,该中心主任刘志强激动地说。刘恩峰,这个17年前因双腿残疾被遗弃的孩子,因为爱心的接力,一步步走出一条比别人更加艰难却又无比踏实的路。

### 1 17年前,他双腿畸形被遗弃

17年前,刚出生没多久的刘恩峰就被遗弃,但幸运的是,这个小生命被伊川县的苏松叶、刘才永夫妇捡回抚养。夫妇俩曾带他到市区的医院看病,遗憾的是,刘恩峰错过了最佳治疗期,两条腿留下终身残疾。

即便如此,在苏奶奶和刘爷爷的照顾下,刘恩峰顺利读了小学、初中、高中。直到去年,刘才永去世,而苏松叶也已70多岁高龄,刘恩峰告别了生活16年的家,来到伊川县社会福利中心生活。

昨日,记者来到刘恩峰在该中心的卧室,打开衣柜,里面整齐叠满了书本。刘恩峰说,这是他高中的所有课本还有其他书籍,他一本都没舍得扔,要留给福利中心的弟弟妹妹用。

电视机下面有一张桌子,上面摆着字帖和笔墨纸砚。刘恩峰说,他从高一开始练习书法,已经三年了。他还是学校书法社的社长,只要有空就会练习书法。

### 2 心态阳光,他从不怨命运不公

如果不是走路时一瘸一拐,从这个看起来阳光开朗且十分健硕的大男孩身上,丝毫看不出和同龄人有区别。对于自己的身世,刘恩峰没有抱怨,他说:“世界已经对我很公平了,公平是自己争取来的。”

在学校里,他说自己学习不是最努力的那个,但有不懂的问题他会想办法弄明白,而且会一直坚持下去。上高一时,他的班主任老师看他认真,就教他书法,他这一坚持学就是三年。

上高中后,刘恩峰住校了,一周回来一次,因腿脚不便,福利院每周都会派车接送他。今年高考,福利院也是派车接送他到考场的。

### 3 充满期待,他不用为学费发愁

张云锋是伊川县中等职业学校的高三班主任,也是刘恩峰的老师。他说,刘恩峰给他最大的印象就是心态好,和同学们相处很融洽。有时班上调皮的学生开刘恩峰的玩笑,张云锋看见都会批评几句,但刘恩峰总是一笑而过,不往心里去。

“他从不自卑,内心很坚强。”张云锋说,他们学校的学生参加的是对口升学,对口专业类别的专科线是116分,刘恩峰的成绩是不错的。

距离大学开学还有两个月时间,刘恩峰每天都在福利中心写字,有时候会给他孩子辅导功课。刘恩峰说,在他生命里,帮助过他的人太多太多,当年把他捡回来的苏奶奶排第一位。虽然现在住在福利中心,但每逢节假日,他都会回家看望奶奶,高考录取的消息他也是第一时间告诉奶奶的。

今年高考,刘恩峰报的是位于周口市河南科技职业学院的动漫设计专业,这是一个大专专业。6月25日零时成绩一出来,老师就把他的分数告诉了他:208分!这个分数比对口专业类别的专科线高了92分。

刘志强说,伊川县社会福利中心2013年开建,2015年开始入住,刘恩峰是这里参加高考的第一个学生,也是从这里走出去的第一个大学生。成绩一出来,他就跟刘恩峰报考的学校联系,后来经过对方确认,得知刘恩峰已被该校对口升学录取,他这才放心。

对于大学生活,刘恩峰难掩期待,但每年一万多元的学费是笔不小的开支。刘志强说,即便刘恩峰明年18岁了,只要他还在上学,民政部门就会承担他的所有学费和生活费,让他没有后顾之忧。

“我想学出来以后,给别人做设计或者自己开个店。”刘恩峰说,“只有走出去才能让自己强大。”

这个17岁的坚强少年,正按照自己的意愿努力地生活着。本报首席记者 李砾璞



## 哪儿有瓜果直销点?“掌上洛阳”APP为您指路!

“师傅,您知道小区附近哪儿有卖西瓜的吗?”炎炎夏日,当您想来爽口西瓜的时候,不用再问路找瓜农了,只要打开“掌上洛阳”APP,便能获得一张“瓜果地图”,方便您就近购买,内附的导航系统还能帮您指路,赶紧下载吧!

眼下又到了瓜果集中上市的时节,今年洛阳市城市管理局经过重新优化布点,在中心城区设置了163个自产瓜果直销点,方便市民就近买瓜。日前,为了进一步给市民提供便利,“掌上洛阳”APP增设了一项新服务——

瓜果直销点查询。

今后,您只要打开“掌上洛阳”APP,进入“服务”板块,再点击“瓜果直销点”图标,只需三步,全市163个瓜果直销点“尽在掌握”,还能借助导航功能到达指定瓜果直销点。除了此次增设的瓜果直销点查询,附近的城市书房、公厕在哪儿等这些问题“掌上洛阳”APP也都知道。同时,“掌上洛阳”APP进行了内部提升,增加了站内文章搜索、信息及时推送功能。

“掌上洛阳”APP是洛阳日报报业集团重点打造的

移动新媒体平台,于2015年10月31日上线运行。它是一款集新闻推送、电子报阅读、网上问政、便民生活等模块于一体的综合性移动新媒体平台,是传播洛阳新闻信息、服务百姓工作生活的重要平台。目前,“掌上洛阳”手机客户端下载安装量已超过50万,是洛阳市下载量最大的客户端。(郭璞)



扫二维码,掌上洛阳APP



### 聚焦 半坡镇

### 1 突出支部建设 强化典型示范

习近平总书记指出,农村要发展,农民要致富,关键靠支部。

半坡镇注重发挥基层党组织战斗堡垒作用,从2017年开始,连续3年在全镇开展以“农村党建星”“经济发展星”“乡风文明星”“社会治理星”“生态文明星”为主要内容的“五星支部”创建活动,引导各村树立比学赶超的竞赛意识,发挥典型示范引领作用。尤其是在脱贫攻坚战役打响以来,半坡镇按照“围绕脱贫攻坚抓党建、抓好党建促脱贫”的工作思路,谋思路、破难题、抓整改:

——强化驻村管理,激发队伍“活力”。一是选派12名优秀干部到12个行政村担任驻村工作队队长,进一步增强贫困村脱贫攻坚干部队伍力量。二是调整增强各村支部力量。选派2名镇村干部任村党支部书记,调整4个村党支部书记,使村级党组织队伍得到了充实和优化。三是规范“第一书记”考核管理。出台了驻村工作队管理考核办法,对驻村工作队及第一书记职责进行了明确。

——整合各方力量,增强脱贫“动力”。一是成立由镇党委书记任组长的半坡镇脱贫攻坚领导小组,整合县财政、工商、民政、国土、城建、水利、教育、卫生等部门力量,形成合力,共同打赢脱贫攻坚战。二是积极落实党委主体责任,充分调动领导班子、镇村干部、驻村工作队、驻村第一书记和党员干部的积极性,把精准脱贫作为政治任务和第一要务来抓。三是与各村签订了脱贫攻坚目标责任书,加大对党支部书记、驻村第一书记、驻村工作队和包村干部的考核力度,把抓基层党建的成效真正体现到脱贫攻坚工作中。

——加强村支部建设,深挖发展“潜力”。建立党员带头、群众参与的扶贫模式,带动贫困户发展脱贫产业。孙村等4个扶贫就业基地带动贫困户68户,户均增收10000元以上。半坡等5个村党支部通过“党支部+合作社+农户”模式建成了能繁母猪养殖场5座,吸收群众及建档立卡贫困户102户,入股1020万元,村集体以50万元扶贫专项资金入股合作社,合作社每年向村集体分红3万元,开启了发展壮大村集体经济的良好开端。

“做好基层党组织工作,发挥好基层党组织引领作用,是每个基层党组织探索和实践的目标。”半坡镇党委书记李千旺说,如今,半坡镇找到了提升基层党组织引领发展、服务群众的“灯塔”,通过开展“五星支部”创建活动,增强了农村基层党组织的凝聚力和战斗力,充分发挥了基层党组织的典型示范引领作用,脱贫攻坚战果显著。



党员带头参与“三馆”建设

## 伊川县半坡镇:“活力”“动力”“潜力”奏响振兴旋律



半坡镇中心小学师生开展革命传统教育

### 2 建设文化阵地 助力乡村振兴

在党建促脱贫取得显著效果的同时,半坡镇加强文化阵地建设,以“三馆”建设为突破口,大力开展群众性精神文明创建活动,持续提升群众思想道德素质,以扶志、扶智的方法,激发贫困群众脱贫致富的内生动力,助力乡村振兴。

在刚刚过去的“七一”,市河渠管理处党委组织党员干部近60人赴伊川县半坡镇孙村红色教育基地开展“庆七一”主题党日活动。在八路军孙村纪念馆的宣誓墙前,面对鲜红的党旗,该单位的党员同志们集中宣誓,重温了入党誓词,坚定了入党宣誓时的承诺和决心,激发了大家以更加饱满的热情,发挥共产党员的先锋模范作用,更好地为人民服务的决心。活动结束后,大家纷纷表示,通过此次主题党日活动,缅怀了革命先烈的革命事迹,学习了优良家风家训,进一步加深了对初心和使命的理解,深刻感悟到了信仰和信念的力量。

去年以来,全省各地先后有8000多名党员干部到孙村的红色教育基地参观。这个红色教育基地由“三馆”组成,分别是八路军豫西抗日先遣支队伊川独立团孙村纪念馆、孙村民风民俗馆、孙村家风家训馆,已成为我市缅怀革命先烈、展示优良家风家训的一处

教育基地。

据了解,伊川县半坡镇孙村是我市的革命老区,抗日战争时期八路军曾在该地区驻扎。在八路军豫西抗日先遣支队伊川独立团孙村纪念馆,重点展示由中国共产党领导的八路军豫西抗日先遣支队伊川独立团在孙村及附近开展革命斗争的重要活动和早期伊川革命先烈的英勇事迹,对缅怀革命先烈,继承先烈遗志,以先辈的精神教育后人有着重要现实意义。而在孙村家风家训馆、孙村民风民俗馆内,主要展示习近平总书记关于家风家训的重要讲话和系列论述,并分别结合孙村实际情况对家风家训、民风民俗进行布置和展示,让人们一走进这里就能够感受到浓浓的乡土文化,了解到村庄的历史沿革、祖先先贤、村容村貌、地理物产。

依托“三馆”建设,下一步,半坡镇将深入挖掘搜集红色故事、人物事迹等资料,精心编排,周密布展,着力打造爱国主义教育基地,为乡村振兴注入红色思想动能,并通过“三馆”建设,教育引导广大群众传播先进文化,弘扬正气,激发奋进力量,在全镇范围内掀起移风易俗新热潮,营造文明和谐的良好社会氛围。

### 3 党员真情帮扶 群众干劲十足

党建引领,就是要示范带动,让党员干部成为助推社会发展的“领头羊”;党建引领,就是要动员群众,让各界力量成为参与公共治理的“生力军”。当扶贫和扶志相结合,很多困难群众也发出了自己的心声:“要致富就得拼一把!”

半坡镇孙村的孙银标就是靠拼脱贫的典型代表。孙银标自幼患小儿麻痹症,走路比较吃力。为了维持生计,他跟着村里人到外面打工,学会了贴墙砖、铺地砖等技术。孙银标年近40岁才结婚,夫妻俩生育了一对儿女,不幸的是,女儿患有脑瘫不会说话。虽然村里为他办了低保,但家庭的重担依然让孙银标不堪重负。有人建议孙银标多找政府要些救济,但他坚持要自食其力。最终,在政府帮扶之下,孙银标既养羊又养牛,成功摆脱了贫困。

群众脱了贫,还要保障他们不会返贫。当前,半坡镇正在扎实落实习近平总书记最新指示“不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”的防控返贫风险机制。突出抓好产业扶贫,始终把产业扶贫作为巩固脱贫攻坚成果的根本之策,深化“三变”改革,积极扶持发展一批专业合作社和经营大户,吸纳贫困户入股、就业,把每个贫困户都镶嵌在产业链上。注重技能培训,保证有条件的贫困户家庭至少有1人有一技之长。全面完善易地扶贫搬迁集中安置点配套设施,把帮扶易地搬迁群众就业作为重点,采取企业吸纳和公益性岗位安置等方式,实现搬迁群众就近就业,真正做到搬得出、稳得住、能致富。组织开展评优树模、文明创建、“爱心超市”、文化下乡等活动,倡导勤劳致富、脱贫光荣,注重发挥贫困群众的主观能动性,增强自我造血能力。进一步夯实党员干部帮扶责任,坚持物质帮扶与精神帮扶并重,最大限度激发贫困群众的内生动力,并做好教育扶贫、健康扶贫、生态扶贫、金融扶贫、兜底保障等工作,制定落实防控返贫工作措施,巩固提升脱贫成果。2018年年底,在全县各行业、各条战线上评选10名最美伊川人的活动中,半坡镇荣获二名,他们起到了榜样示范、带动作用,“不忘初心、砥砺前行”,在各自岗位上争先创优。

旗帜火红,于今更艳;高山景行,于斯更盛。在党建引领下、在党员的带动下,如今的半坡镇基层党组织引领发展、服务群众的功能有了全面提升,为推动新时代的乡村振兴汇聚了强大正能量。 子龙 陈逸峰 文/图